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“ปัญหาการค้ามนุษย์ในประเทศไทย” 
         เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

ศูนย์ส ำรวจควำมคิดเห็น “นิด้ำโพล” สถำบันบัณฑิตพัฒนบริหำรศำสตร์ (นิด้ำ) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน                         
เร่ือง “ปัญหาการค้ามนุษย์ในประเทศไทย” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี 3 – 4 พฤษภำคม 2560 จำกประชำชนทัว่ประเทศ กระจำยทุกภูมิภำค       
ระดับกำรศึกษำ และอำชีพ รวมทั้ งส้ิน จ ำนวน 1,250 หน่วยตวัอย่ำง เก่ียวกับปัญหำกำรคำ้มนุษยใ์นประเทศไทย กำรส ำรวจใชก้ำรสุ่มตวัอย่ำง          
ดว้ยควำมน่ำจะเป็นจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอยำ่งหลกั (Master Sample) ของ “นิดำ้โพล”  ดว้ยวิธีแบบแบ่งชั้นภูมิ (Stratified  Random  Sampling) 
โดยแบ่งชั้นภูมิตำมภูมิภำค จำกนั้นในแต่ละภูมิภำคสุ่มตวัอย่ำงดว้ยวิธีแบบอย่ำงง่ำย (Simple Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์        
ทำงโทรศพัท ์โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0 และมีค่ำ ควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4     

จำกกำรส ำรวจเม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกบัระดบัควำมรุนแรงของปัญหำกำรคำ้มนุษยใ์นประเทศไทย พบวำ่ มีค่ำเฉล่ีย
ควำมรุนแรงเท่ำกบั 7.37 (ส่วนเบ่ียงเบนมำตรฐำน 2.35) หรือมีควำมรุนแรงอยูใ่นระดบัมำก 

ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกบัสถำนกำรณ์ปัญหำกำรคำ้มนุษยใ์นประเทศไทย เม่ือเปรียบเทียบกับปีท่ีแลว้ พบว่ำ ประชำชน          
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 36.56 ระบุวำ่ สถำนกำรณ์แยล่ง รองลงมำ ร้อยละ 35.12 ระบุวำ่ เหมือนเดิม/ไม่เปล่ียนแปลง ร้อยละ 26.32 ระบุวำ่ สถำนกำรณ์    
ดีข้ึน และร้อยละ 2.00 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 

ส ำหรับควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกบัแนวทำงท่ีจะสำมำรถแกไ้ขปัญหำกำรคำ้มนุษยไ์ดอ้ยำ่งมีประสิทธิภำพสูงสุด  พบวำ่ ประชำชน
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 54.24 ระบุวำ่ เจำ้หนำ้ท่ีของรัฐตอ้งมีควำมจริงจงัในกำรปรำบปรำมปัญหำกำรคำ้มนุษย ์รองลงมำ ร้อยละ 50.48 ระบุวำ่ กำรเพ่ิม
บทลงโทษเจำ้หน้ำท่ีของรัฐหำกตรวจพบว่ำมีส่วนเก่ียวขอ้งกบัปัญหำกำรคำ้มนุษย ์ ร้อยละ 27.76 ระบุว่ำ กำรสร้ำงเครือข่ำยจำกประชำชน             
ในชุมชน องคก์รพฒันำเอกชน และภำครัฐในกำรป้องกนัปัญหำกำรคำ้มนุษย ์ ร้อยละ 23.76 ระบุวำ่ กำรพฒันำฐำนขอ้มูลในกำรป้องกนัและ
ปรำบปรำมกำรคำ้มนุษยใ์หมี้ประสิทธิภำพและทนัสมยั ร้อยละ 23.52 ระบุวำ่ ภำครัฐควรสร้ำงควำมเขำ้ใจกบัประชำชนเก่ียวกบัผลเสียท่ีเกิดจำก
ปัญหำกำรคำ้มนุษย ์ ร้อยละ 22.00 ระบุวำ่ กำรเพ่ิมกำรจดับริกำรทำงสังคมให้ดีข้ึนและสร้ำงระบบในกำรดูแลผูเ้สียหำยจำกปัญหำกำรคำ้มนุษย ์
ร้อยละ 4.08 ระบุอ่ืน ๆ ได้แก่ กำรบังคบัใช้กฎหมำยให้จริงจัง โดยเฉพำะบทลงโทษกับผูซ้ื้อหรือผูจ้ ัดหำคำ้มนุษย ์ ควรมีกำรร่วมมือ                     
จำกทุกภำคส่วนทั้งภำครัฐ ภำคประชำสังคม และประชำชน ควรน ำแรงงำนต่ำงดำ้วเขำ้สู่ระบบให้ถูกตอ้งตำมกฎหมำย ควรปลูกฝังคุณธรรม      
โดยเร่ิมจำกสถำบนัครอบครัว และเร่งแกไ้ขปัญหำทำงดำ้นกำรศึกษำและเศรษฐกิจของประเทศ ขณะท่ีบำงส่วนระบุวำ่เป็นปัญหำท่ีแกไ้ขไดย้ำก 
และร้อยละ 0.88 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 

ทำ้ยท่ีสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกบัหน่วยงำนท่ีควรมีส่วนร่วมในกำรแกไ้ขปัญหำกำรคำ้มนุษย ์ พบว่ำ ประชำชน      
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 64.24 ระบุวำ่เป็น กระทรวงกำรพฒันำสังคมและควำมมัน่คงของมนุษย ์รองลงมำ ร้อยละ 52.56 ระบุวำ่เป็น ส ำนกังำนต ำรวจ
แห่งชำติ ร้อยละ 41.12 ระบุวำ่เป็น ประชำชน ภำคประชำสงัคม องคก์รพฒันำเอกชน ร้อยละ 40.40 ระบุวำ่เป็น กระทรวงมหำดไทย ร้อยละ 39.28 
ระบุวำ่เป็น กระทรวงแรงงำน ร้อยละ 35.92 ระบุวำ่เป็น กระทรวงศึกษำธิกำร ร้อยละ 35.68 ระบุวำ่เป็น กระทรวงยติุธรรม ร้อยละ 32.16 ระบุวำ่
เป็น กระทรวงกำรต่ำงประเทศ ร้อยละ 29.76 ระบุวำ่เป็น ส ำนกังำนอยักำรสูงสุด ร้อยละ 29.36 ระบุวำ่เป็น กระทรวงสำธำรณสุข ร้อยละ 28.16 
ระบุวำ่เป็น กระทรวงกำรท่องเท่ียวและกีฬำ ร้อยละ 0.56 ระบุอ่ืน ๆ ไดแ้ก่ กระทรวงวฒันธรรม กระทรวงกลำโหม และ คสช. และร้อยละ 1.60   
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 

เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอยำ่ง พบวำ่ ตวัอยำ่งร้อยละ 8.72 มีภูมิล ำเนำอยูก่รุงเทพฯ ตวัอยำ่งร้อยละ 25.60 มีภูมิล ำเนำอยูป่ริมณฑล
และภำคกลำง ร้อยละ 17.92 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 33.44 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 14.32 มีภูมิล ำเนำ              
อยูภ่ำคใต ้ตวัอยำ่ง ร้อยละ 57.52 เป็นเพศชำย และร้อยละ 42.48 เป็นเพศหญิง ตวัอยำ่งร้อยละ 3.12 มีอำยตุ  ่ำกวำ่ 25 ปี ตวัอยำ่ง ร้อยละ 7.44 มีอำย ุ    
26 – 35 ปี ร้อยละ 9.84 มีอำย ุ36 – 45 ปี ร้อยละ 49.76 มีอำย ุ46 – 59 ปี ร้อยละ 29.12 มีอำยุ 60 ปีข้ึนไป และร้อยละ 0.72 ไม่ระบุอำย ุตวัอยำ่ง     
ร้อยละ 93.44 นับถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 4.56 นับถือศำสนำอิสลำม ร้อยละ 1.12 นับถือศำสนำคริสต์/ฮินดู/ซิกข์/ยิว/ไม่นับถือศำสนำใด ๆ          
และร้อยละ 0.88 ไม่ระบุศำสนำ  

ตวัอย่ำง ร้อยละ 18.16 ระบุว่ำสถำนภำพโสด ร้อยละ 72.96 สมรสแลว้ ร้อยละ 7.84 หมำ้ย หย่ำร้ำง แยกกนัอยู่ และร้อยละ 1.04 ไม่ระบุ
สถำนภำพกำรสมรส ตวัอยำ่งร้อยละ 32.96 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ ร้อยละ 28.08 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 
6.08 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 24.32 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 6.56 จบกำรศึกษำสูงกว่ำปริญญำตรี     
หรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 2.00 ไม่ระบุกำรศึกษำ ตวัอย่ำงร้อยละ 14.72 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 7.44 
ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน ร้อยละ 21.04 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 16.80 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 
15.12 ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน ร้อยละ 20.64 เป็นพ่อบำ้น/แม่บ้ำน/เกษียณอำยุ/ว่ำงงำน ร้อยละ 2.16 เป็นนักเรียน/นักศึกษำ       
ร้อยละ 0.24 เป็นพนกังำนองคก์รอิสระท่ีไม่แสวงหำก ำไร และร้อยละ 1.84 ไม่ระบุอำชีพ  

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ณฐัฐา วินิจนัยภาค 

ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 
โทรศัพท์ มือถือ 081-648-8699 

 
วนัอาทิตย์ท่ี 7 พฤษภาคม พ.ศ. 2560 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 
http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 

E-mail : nida_poll@nida.ac.th / nidapoll.nida@hotmail.co.th 
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ตวัอย่ำงร้อยละ 15.12 ไม่มีรำยได ้ร้อยละ 23.28 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บำท  ร้อยละ 20.56 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 – 
20,000 บำท ร้อยละ 10.64 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บำท    ร้อยละ 8.40 มีรำยไดเ้ฉล่ีย ต่อเดือน 30,001 –  40,000 บำท ร้อยละ 10.88             
มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมำกกวำ่ 40,001 บำทข้ึนไป และร้อยละ 11.12 ไม่ระบุรำยได ้

 
1. ท่านคดิว่า ปัจจุบันปัญหาการค้ามนุษย์ในประเทศไทยมรีะดบัความรุนแรงอยู่ในระดบัใด โปรดระบุความรุนแรง  
    โดย 0 = ไม่มปัีญหาการค้ามนุษย์  10 = มปัีญหาการค้ามนุษย์รุนแรงมากทีสุ่ด  

ค่าเฉลีย่ระดบัความรุนแรง ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) การแปลผล 
7.37 2.35 มำก 

 
2. เม่ือเปรียบเทยีบกบัปีทีแ่ล้ว ท่านคดิว่าสถานการณ์ปัญหาการค้ามนุษย์ในประเทศไทย เป็นอย่างไร 

ความคดิเห็นของประชาชนเกีย่วกบัสถานการณ์ปัญหาการค้ามนุษย์ในประเทศไทย เม่ือเปรียบเทยีบกบัปีทีแ่ล้ว ร้อยละ 
สถำนกำรณ์แยล่ง 36.56 
เหมือนเดิม/ไม่เปล่ียนแปลง 35.12 
สถำนกำรณ์ดีข้ึน 26.32 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 2.00 

รวม 100.00 
 
3. ท่านคดิว่า แนวทางใดทีจ่ะสามารถแก้ไขปัญหาการค้ามนุษย์ได้อย่างมปีระสิทธิภาพสูงสุด (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 ความคดิเห็นของประชาชนเกีย่วกบัแนวทางทีจ่ะสามารถแก้ไขปัญหาการค้ามนุษย์ได้อย่างมปีระสิทธิภาพสูงสุด ร้อยละ 
เจำ้หนำ้ท่ีของรัฐตอ้งมีควำมจริงจงัในกำรปรำบปรำมปัญหำกำรคำ้มนุษย ์ 54.24  
เพ่ิมบทลงโทษเจำ้หนำ้ท่ีของรัฐหำกตรวจพบวำ่มีส่วนเก่ียวขอ้งกบัปัญหำกำรคำ้มนุษย ์ 50.48  
สร้ำงเครือข่ำยจำกประชำชนในชุมชน องคก์รพฒันำเอกชน และภำครัฐในกำรป้องกนัปัญหำกำรคำ้มนุษย ์ 27.76  
พฒันำฐำนขอ้มูลในกำรป้องกนัและปรำบปรำมกำรคำ้มนุษยใ์หมี้ประสิทธิภำพและทนัสมยั 23.76  
ภำครัฐควรสร้ำงควำมเขำ้ใจกบัประชำชนเก่ียวกบัผลเสียท่ีเกิดจำกปัญหำกำรคำ้มนุษย ์ 23.52  
เพ่ิมกำรจดับริกำรทำงสงัคมใหดี้ข้ึนและสร้ำงระบบในกำรดูแลผูเ้สียหำยจำกปัญหำกำรคำ้มนุษย ์ 22.00  
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ กำรบงัคบัใชก้ฎหมำยใหจ้ริงจงั โดยเฉพำะบทลงโทษกบัผูซ้ื้อหรือผูจ้ดัหำคำ้มนุษย ์ควรมีกำรร่วมมือ 
      จำกทุกภำคส่วนทั้งภำครัฐ ภำคประชำสงัคม และประชำชน ควรน ำแรงงำนต่ำงดำ้วเขำ้สู่ระบบใหถู้กตอ้ง 
      ตำมกฎหมำย ควรปลูกฝังคุณธรรมโดยเร่ิมจำกสถำบนัครอบครัว และเร่งแกไ้ขปัญหำทำงดำ้นกำรศึกษำ 
       และเศรษฐกิจของประเทศ ขณะท่ีบำงส่วนระบุวำ่เป็นปัญหำท่ีแกไ้ขไดย้ำก 

4.08  

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 0.88  
 
4. ท่านคดิว่า หน่วยงานใดควรมส่ีวนร่วมในการแก้ไขปัญหาการค้ามนุษย์ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 
 
 
 
 
 
 
 

ความคดิเห็นของประชาชนเกีย่วกบัหน่วยงานทีค่วรมส่ีวนร่วมในการแก้ไขปัญหาการค้ามนุษย์ ร้อยละ 
กระทรวงกำรพฒันำสงัคมและควำมมัน่คงของมนุษย ์ 64.24  
ส ำนกังำนต ำรวจแห่งชำติ  52.56  
ประชำชน ภำคประชำสงัคม องคก์รพฒันำเอกชน 41.12  
กระทรวงมหำดไทย 40.40  
กระทรวงแรงงำน 39.28  
กระทรวงศึกษำธิกำร 35.92  
กระทรวงยติุธรรม 35.68  
กระทรวงกำรต่ำงประเทศ 32.16  
ส ำนกังำนอยักำรสูงสุด 29.76  
กระทรวงสำธำรณสุข 29.36  
กระทรวงกำรท่องเท่ียวและกีฬำ 28.16  
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ กระทรวงวฒันธรรม กระทรวงกลำโหม และ คสช. 0.56  
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 1.60  
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 

 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค       
ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ  109 8.72 
ปริมณฑลและภำคกลำง  320 25.60 
ภำคเหนือ 224 17.92 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 418 33.44 
ภำคใต ้ 179 14.32 

รวม 1,250 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 719 57.52 
หญิง 531 42.48 
เพศทำงเลือก - - 

รวม 1,250 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 39 3.12 
26 – 35 ปี  93 7.44 
36 – 45  ปี 123 9.84 
46 – 59  ปี 622 49.76 
60 ปีข้ึนไป 364 29.12 
ไม่ระบุ 9 0.72 

รวม 1,250 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,168 93.44 
อิสลำม 57 4.56 
คริสต ์/ฮินดู/ซิกข/์ยวิ/ไม่นบัถือศำสนำใด ๆ 14 1.12 
ไม่ระบุ 11 0.88 

รวม 1,250 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 227 18.16 
สมรส 912 72.96 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่
 
 
 

98 7.84 
ไม่ระบุ 13 1.04 

รวม 1,250 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 

 

6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 412 32.96 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 351 28.08 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 76 6.08 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 304 24.32 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 82 6.56 
ไม่ระบุ 25 2.00 

รวม 1,250 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 184 14.72 
พนกังำนเอกชน 93 7.44 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 263 21.04 
เกษตรกร/ประมง 210 16.80 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 189 15.12 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 258 20.64 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 27 2.16 
พนกังำนองคก์รอิสระท่ีไม่แสวงหำก ำไร 3 0.24 
ไม่ระบุ 23 1.84 

รวม 1,250 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 189 15.12 
ไม่เกิน 10,000 291 23.28 
10,001 – 20,000 257 20.56 
20,001 – 30,000 133 10.64 
30,001 –  40,000 105 8.40 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 136 10.88 
ไม่ระบุ 139 11.12 

รวม 1,250 100.00 
 
  

 


